

Отзыв на автореферат диссертации

Кулаги Виктора Викторовича, иерея,

представленной на соискание ученой степени доктора богословия на тему:
«Учение о соборности Церкви в православном богословии в XX веке»

Диссертационное исследование иерея Виктора Кулаги посвящено важному, и в то же время наиболее сложному аспекту православной экклезиологии. Тема соборности Церкви получила особое развитие в русском богословии XIX века, а также была объектом пристального внимания для многих богословов и религиозных философов прошлого столетия, в результате чего было предложено несколько различных подходов. Накопленный обширный богословский материал по данному вопросу нуждается в обобщении и критическом осмыслении, что особенно актуально в контексте современного кризиса в межправославных отношениях и разногласий в понимании принципов церковного устройства и деятельности церковных институтов.

Диссертационное исследование рассматривает концепцию соборности Церкви в православной экклезиологии на протяжении XX века и предлагает критический анализ представителей евхаристической экклезиологии, а также пытается установить взаимосвязь с институтом церковного собора. Исследование ведется на основе историко-канонического подхода причем специально рассматриваются предпосылки интерпретации понятия «соборность», которые сформировались в XIX веке. В диссертации подчеркивается особое место и роль в церковном устройстве и жизни Церкви акта хиротонии нового епископа как события общения по преимуществу и выражающего кафолическую природу Церкви.

Автор диссертации отмечает необходимость дальнейшей разработки понятия соборности Церкви, поскольку ныне существующие определения страдают неполнотой. Согласно выводам представленной работы, соборность Церкви является одним из свойств подлинной природы Церкви, которое, в частности, выражается через церковные институты, которые не отождествляются с самой Церковью и в то же время не являются сугубо внешними и чуждыми ей структурами. В рамках православной экклезиологии учение о соборности Церкви подразумевает основополагающее значение кафолическости поместной церкви и синодальности как принципов церковного общения, которое выражается в административном управлении, решении вопросов веры, поддержании церковного единства и канонического порядка (С. 13). Диссертант подчеркивает важность самих структур церковного общения, главным образом церковного собора, который призван служить реализации кафолической природы Церкви. Так, автор диссертации подчеркивает роль церковно-административных структур в историческом

развитии церковного устройства и важности для единства Церкви понятия общения, необходимого для полноценного осуществления миссии Церкви в мире.

К недостаткам работы можно отнести отсутствие анализа концепций соборности Церкви у представителей русского религиозно-философского возрождения, в частности критики свящ. Павлом Флоренским понятия соборности у А.С. Хомякова. В формулировке темы исследования не совсем удачно говорить о практическом аспекте соборности.

Не смотря на указанные недостатки, работа, проделанная автором, представляет из себя обширное исследование, которое обладает новизной и актуальность которого может быть расширена необходимостью противостояния постмодернистским экклезиологическим моделям, отрицающим необходимость иерархии и церковной организации. Для проведения исследования автор использовал обширную литературу, в том числе на иностранных языках. Выносимые на защиту положения отражают поставленные исследовательские цели и реализуются через выполнение задач, формирующих структуру работы. Заключение содержит аргументированные выводы.

Представленный автореферат соответствует всем требованиям как по структуре, так и по содержанию, а автор диссертации по результатам защиты может быть удостоен ученой степени доктора богословия.

19 февраля 2024 г.

Игумен Емроген

Кандидат богословия,

Игумен Емроген (Панасюк Анатолий Николаевич)

Институт теологии БГУ (г. Минск), зав. кафедрой богословия

Минск, пр. Независимости, 4

220030, Республика Беларусь

+ 375 17 209-50-44 (справочная)

+ 375 17 270-59-40 (факс)

bsu@bsu.by

*Подпись и печать
Емрогена (Панасюк)
удостоверена
проректором по учебно-методической
работе Стефанович А.О.*



19.02.2024